

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。习近平指出，自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来，各成员国秉持和弘扬“上海精神”，相互支持，精诚合作，不断促进各国法治建设，加强政府间司法领域交流互鉴，持续开展法律服务务实合作，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，发挥了重要作用。习近平强调，中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成员国一道，不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作，以法治方式促进各国经济高质量发展，维护地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。

第十次上海合作组织成员国司法部长会议由司法部主办，5日在上海开幕。

习近平的重要讲话，在江沿线引起强烈反响，推进长江生态环境保护修复，推动转型发展，力度之大、规模之广、影响之深，前所未有。数千家化工企业关、改、搬、转；城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染等治理短板加快补齐……

## 习近平的长江情

长江，中华民族的母亲河，从世界屋脊发源，穿高山峡谷，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，哺育着勤劳勇敢的中华儿女。长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望，一句句殷切叮嘱，一项项深谋远虑，情牵母亲河保护，指引高质量发展。一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康，中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景，也是最深沉的情怀。

### (一)

江苏南通，江畔明珠。站在五山地区滨江地带远眺，江水浩浩汤汤，五山临江而立，江岸葱茏蓊郁。“我在1978年来过五山地区，对壮阔的长江印象特别深刻。”2020年11月，习近平总书记考察江苏第一站就来到这里，触景生情，不胜感慨：“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带，确实是沧桑巨变啊！”40余载不舍昼夜，滚滚长江见证中华大地的日新月异。“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中，长江承载的是民族发展大计。依江发展、因江而兴。改革开放以来，长江沿线经济发展取得了巨大成就，但在生态方面也付出了代价——

一项项有力举措陆续出台：

一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施；野生动植物保护及自然保护区建设等生态工程实施；长江保护法出台；长江“十年禁渔”实施……

习近平总书记指出：“长江禁渔是件大事，关系30多万渔民的生计，代价不小，但比起全流域的生态保护还是值得的。长江水生生物多样性不能在我们这一代手里搞没了。”

(下转第二版)

## 习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨



9月5日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。新华社记者 翟健岚摄

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。

习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。

习近平指出，当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明

倡议，就是希望和世界各国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案。

习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识。中华优秀传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相通。中国秉持人民至上理念，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，面对新冠疫情不仅保护本国人民生命安全和身体健康，而且开展了历史上规模最大的全球人道主义援助行动。事实证明，中国是国际人道主义事业的积极拥护者、参与者和贡献者。中方愿同红十字国际委员

会进一步密切合作，为促进人类和平与进步事业作出重要贡献。

斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，这表明了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主义事业成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度赞赏中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。

王毅参加会见。

### 导读

- 减轻青年科技人才非科研负担 2版 过度包装该瘦身了 3版
- 天津大爷出了一道题 5版 拓展碳金融 活跃碳市场 7版
- 乡村赛事如何成为发展招牌 8版 集中供冷离我们有多远 9版

## 河南加快建设先进制造业强省

《行动计划》明确，到2025年，初步建成以“能级高、结构优、创新强、融合深、韧性好”为鲜明标识的先进制造业强省，先进制造业综合实力进入全国前列，制造业占全省生产总值的比重稳定在30%以上，制造业增加值突破2万亿元，规模以上工业企业力争突破2.8万家，形成一批世界一流企业和中国制造业500强企业。

以新能源汽车为例，去年河南出台《关于进一步加快新能源汽车产业发展的指导意见》，明确以郑州为中心发展整车产业，到2025年，全省新能源汽车年产量突破150万辆，建成3000亿元级新能源汽车产业集群。日前，在比亚迪郑州基地，比亚迪新一代主流中型轿车海豹DM-i正式量产下线。据了解，比亚迪郑州基地规划产能年产数十万台新能源汽车。

为确保相关目标顺利完成，河南还提出支撑制造强省建设的产业基础再造、重点链条重塑、项目投资支撑、优质企业培育、开发区提升、质量品牌建设、产业布局优化、要素保障优化“八大工程”。下一步，河南将持续推动产业链、创新链、供应链、要素链、制度链深度耦合，加快提升产业基础高级化、产业链现代化水平，推动“河南制造”向“河南创造”转变。

## 推进中国式现代化的山东实践

——访山东省委书记、省人大常委会主任林武

记者：这次我们到临沂调研采访，看到了临沂从“市场大集”到“物流之都”的转型蝶变，正是弘扬沂蒙精神的生动体现。山东如何为沂蒙精神增添新的时代内涵，使其在新时代焕发新光彩？

林武：沂蒙这片红色土地，诞生了无数英雄儿女。习近平总书记指出，“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大”。经党中央批准，沂蒙精神正式表述为“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”。习近平总书记的重要指示为我们在新时代大力弘扬沂蒙精神指明了方向、提供了遵循。

近年来，山东省委牢记总书记嘱托，立足新时代社会主义现代化强省建设，充分发挥革命精神重要诞生地资源优势，大力弘扬新时代沂蒙精神，不断提升丰富精神内涵，续写新时代的“鱼水深情”。一是弘扬沂蒙精神蕴含的“听党话、跟党走”优

良传统，不断加强思想引领。把传承弘扬沂蒙精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，深入挖掘沂蒙精神时代价值，广泛开展形式多样的宣传宣讲活动。二是弘扬沂蒙精神蕴含的创新创造因子，有效激发群众创造活力。坚持人民主体地位，尊重群众首创精神，在乡村振兴、基层治理、民营经济发展等领域总结推广一大批基层群众创造的好经验好做法，部署推动一批改革试点试验，最大限度调动一切积极因素，汇聚形成山东“走在前、开新局”的强大动能。三是弘扬沂蒙精神蕴含的人民至上价值取向，切实增进民生福祉。扎实推进惠民生、稳就业、促增收，真心实意为群众办实事、解难事、做好事，民生支出占比稳定在80%左右，全体居民人均可支配收入年均增长8.2%，如期全面打赢脱贫攻坚战，就业、教育、医疗、养老等民生事业全面进步，人民生活水平迈上新台阶。

下一步，我们将深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，进一步深化沂蒙精神及其基本内涵的宣传阐释，进一步挖掘沂蒙精神时代价值，广泛深入开展形式多样的宣传宣讲活动。二是弘扬沂蒙精神蕴含的创新创造因子，有效激发群众创造活力。坚持人民主体地位，尊重群众首创精神，在乡村振兴、基层治理、民营经济发展等领域总结推广一大批基层群众创造的好经验好做法，部署推动一批改革试点试验，最大限度调动一切积极因素，汇聚形成山东“走在前、开新局”的强大动能。三是弘扬沂蒙精神蕴含的人民至上价值取向，切实增进民生福祉。扎实推进惠民生、稳就业、促增收，真心实意为群众办实事、解难事、做好事，民生支出占比稳定在80%左右，全体居民人均可支配收入年均增长8.2%，如期全面打赢脱贫攻坚战，就业、教育、医疗、养老等民生事业全面进步，人民生活水平迈上新台阶。

广大党员干部的思想统一到习近平总书记重要指示要求上来，确保始终沿着总书记指引的方向坚定前行。我们坚持用习近平总书记重要指示要求指导谋划工作，与时俱进完善思路举措，在省第十二次党代会上确定了“强富高优美”强省目标，即经济实力强，通过深化新旧动能转换，实现山东经济由大到强转变；人民群众富，推动收入水平更高、公共服务更好、社保兜底更牢，不断改善人民生活、促进共同富裕；文明程度高，发挥优秀传统文化资源丰富优势，深入推进文化“两创”，不断丰富人民群众精神世界；治理效能优，促进发展更安全、法治更有效、社会更和谐，提升社会治理现代化水平；生态环境美，推动经济社会全面发展绿色转型，加快建设美丽山东。

(下转第三版)

## 经济论坛

□ 金观平

## 自主创新托起“中国芯”

从华为Mate60 Pro突然预售到线下门店排起长队，连日来，社会各界对这款国产手机的关注热度不减，其背后是对“中国芯”的期待，是对突破封锁的迫切，也是对科技自立自强的信心。

尽管华为目前对这款手机的技术细节保持缄默，其采用的芯片有许多未知数，但综合各方消息来看，可以肯定的是，“中国芯”正披荆斩棘、大步前进。

压力也是动力。近年来，制裁带来了切实的困难，也带来了创新发展的强大动力。国内芯片市场需求持续释放，产业技术加快演进，与世界先进水平的差距逐步缩小。此前，我国芯片行业在设计、封装测试方面已达到世界先进水平。近年来，设备、材料等薄弱环节也在加速追赶，制造工艺发展迅速，芯片设备国产替代步伐加快。

“没有伤痕累累，哪来皮糙肉厚”。这是华为面对芯片制裁时勉励自己的话语，也是每一项自主创新成果的真实写照。历史和现实告诉我们，自主创新没有捷径可走，核心技术受制于人，随时都可能面临被“卡脖子”。芯片产业是典型的技术密集、资本密集型产业，具有技术含量高、资金投入大、投资周期长等特征，也是自主创新最为艰难的领域。但是，先进芯片是当今重要技术的基础，是推动人工智能等先进产业发展的驱动力，也是大国博弈的核心竞争力。这样的关键核心技术要不来、买不来、讨不来，唯有依靠自主创新。

发展“中国芯”，中国有两大优势，一是超大规模市场需求推动，二是快速汇聚资源和人才的能力。众所周知，华为的研发投入占比一直很高。近年来，尽管

遭遇重重阻挠，其研发投入仍在持续增长，对于高端人才的获取更是不惜重金、不拘一格。华为提出要建立一个自己的高端人才储备库，只要是优秀人才都可以进来；要创造人才成长的土壤，就如“一杯咖啡吸收宇宙能量”。实践证明，创新要靠人才，更要有“十年磨一剑”的精神，才能实现突破。

说轻舟已过万重山，或许还为时尚早。遭遇打压力不能气馁，取得成绩时也不能自满。信息技术进步一日千里，芯片行业更是日新月异。我们还需付出更多努力，以技术创新为根本，持续投入研发，加快技术攻关，掌握更多核心技术和专利，提高产业自主创新能力和竞争力。同时，发挥产业集群优势，用好国内外大市场，结合新需求，带动并拓展产业链上下游加快成熟，乘势而上推动产业升级。

□ 本报记者 王金虎

